

Д. КВАСНИЦКИЙ

УЗБЕКИСТАНСКАЯ
КНИЖНАЯ ПАЛАТА

Самарканд, 1928 г.

1
KINNAR LAVATA
SPEECH CATCHERS

УЗБЕКИСТАНСКАЯ КНИЖНАЯ ПАЛАТА.

Узбекистанская Книжная Палата начала свою деятельность в апреле месяце 1926 года. Основанная среди бюджетного года она не имела своей сметы и первые десять месяцев существовала на средства Главвакуфа¹. Средства были очень незначительны и Палате пришлось переживать организационный период в больших материальных затруднениях. Штат состоял из двух человек — директора и библиографа.

В 1926-27 бюдж. году Палата переведена на госбюджет. Смета была утверждена в сумме 2902 руб. 42 к. Директор и служитель состояли на госбюджете, а библиограф получал содержание из Главвакуфа. С 1 октября штат Палаты, таким образом, состоял из трех человек.

В 1926 году Палата связалась почти со всеми книжными палатами, книгохранилищами и научными учреждениями Союзных республик, а равно и книгохранилищами и научными учреждениями Узбекистана.

За время апрель—декабрь 1926 года Книжная Палата отправила посылок с произведениями печати Узбекистана в следующие книгохранилища:

1) В РСФСР (через Российск. Книжн. Палату) 54 посылки (по 8 одинак. экземпл. в каждой посылке, для 8 книгохранилищ).

2) Украину 81 посыл. 6) Инстит. им. Ленина 3 посыл.

3) Азербайджан . . 17 " 7) Ср.-Аз. Гос. библ. 31 "

4) Туркменистан . . 22 " 8) Ср.-Аз. Ком. унив. 13 "

5) Грузию 16 " 9) Друг. книгохр. Узб. 4 "

Всего 241 посылк., весом превышающих 2000 килогр.

С 1 февраля 1927 г. штат Палаты состоит из 4 человек. Третье Всесоюзное Совещание директоров Книжных Палат на которое ездил директор Узбекистанской Книжной Палаты много помогло в смысле восстановления живой связи Узбек. Палаты с другими Союзными Палатами, а работы и постановления этого Совещания послужили руководством в дальнейшей деятельности Палаты и направили ее работу по известному руслу и плану. Достаточно сказать хотя бы

¹ Управления национализированными духовными имуществами.

о том, что после Совещания Палата начала впервые получать аккуратно „Книжные Летописи“ Российской, Украинской, Грузинской и Азербайджанской Книжн. Палат. В 1927 году Узбек. Книжн. Палата начала книгообмен с заграницей через Всесоюзное Общество культурной связи. Палатой было отправлено 818 книг в 14 посылках весом 120 килогр. Узбекистанская Книжная Палата, кроме снабжения книгохранилищ Союзных республик, снабжает и книгохранилища Узбекистана: фундам. биб-ку Ср.-Аз. Госуд. Университета, библиотеку Высш. Педагогич. Института в Самарканде, Ср.-Аз. Государ. библиотеку, библиотеку Ср.-Аз. Коммунист. Университета и еще 4 других.

Из 24 типографий, типо-лит., литографий и стеклографий Узбекистана за январь—сентябрь 1927 года получено 769, библиографических единиц, не считая газет, плакатов, лозунгов, афиш, листовок и пр. Из них непериодических 591 и периодических 178.

Тираж непериодических составляет 1.639.616. Эти 769 библ. единиц разбиваются по языкам так:

На русском яз.	322	На туркменск. яз.	8
„ узбекском яз.	250	„ киргизск. яз.	7
„ русско-узбек. яз.	110	„ еврейск. яз.	2
„ таджикском яз.	38	„ прочих яз.	5
„ казакском яз.	27		

По издательским группам они делятся:

1. „Государственное“	110
2. Ведомств. и госучреж. (без науч.)	305
3. Научных учреждений	101
4. Партийных организаций	120
5. Профессионал. организ.	36
6. Кооперативн.	17
7. Прочих обществ. организ.	37
8. Частн. лиц и организ.	11
9. Издательств смешанных	—
10. невыясненн.	5
11. Внереспубликанск.	27

За январь—сентябрь (9 мес.) Книжной Палатой получено произведений печати в посылках 407, простых и заказн. бандеролях 430 и в письмах 37.

Отправлено Палатой с 1 января по 15 октября 386 посылок, весом 3025 килограммов.

В 1927 г. Книжная Палата зарегистрировала ² в Узбекистане следующие газеты:

² Помещаем список зарегистр. изданий, в виду того, что Узб. Кн. Палата еще не приступила к выпуску своей „Летописи“.

На русском языке: 1) „Правда Востока“ (ежедневная).
2) „Красная Звезда“ (ежедневная). 3) „Комсомолец Востока“ (два раза в неделю). 4) Ср.-Аз. Коммерч. телегр. бюллетень „Сакомта“. 5) Декадный бюллетень метеорологический.

На узбекском языке: 1) „Кызыл Узбекстан“ (ежедневн.).
2) „Зеравшан“ (три раза в неделю). 3) „Азад-Бухара“ (три раза в неделю). 4) „Янги-Фергана“ (три раза в неделю).
5) „Камбагал-Деккан“ (еженедельная). 6) „Кызыл-Юлдуз“. 7) „Ин-клав-Куяши“ (два раза в нед.). 8) „Яш-Ленинчи“ (еженедельная). 9) „Батрацкая газета“ (в месяц 2 раза).

На таджикском языке: 1) „Авози-Таджик“.

На еврейском: 1) „Рушнаи“.

Журналы в 1927 г. зарегистрированы:

На русском языке: 1) „Вестник ирригации“ (ежемесячный).
2) „Народное хозяйство Ср. Азии“ (ежемесячный). 3) „Медицинская мысль Узбекистана“ (ежемесячн.). 4) „Коммунистическая мысль“ (4 раза в год). 5) „За Партию“ (ежемесячный)
6) „Семь дней“ (еженед.). 7) „Ветеринарный вестник“.

На узбекском языке: 1) „Коммунист“ (ежемесячн.). 2) „Проповедование и учитель“ (ежемесячн.). 3). „Сельское хозяйство“ (ежемесячн.) 4) „Янги-Юл.“ (ежемесячный). 5) „Ер. Юзи“ (ежемесячн.). 6) „Муштум“ (еженедельная). 7) „Машраб“.

На русско-узбекском языке: 1) „Финансовый вестник Узбекистана.“ 2) „Труд“ (с 30/VII-27 г. переименован в „Бюлл. Народн. Ком. Труда Уз. ССР“).

На таджикском языке: 1) „Рахбари Дониш“ (№ 2). (1-й № наз. „Дониш-Биниш“). 2) „Мулла Мушфики“ (прилож. к газ. „Авози-Таджик“).

Бюллетени на русском языке. 1) „Бюллетень Ср.-Аз. Государств. Университета“. 2) „Бюллетень Ц.С У. Узбек.“. 3) „Бюллетень Ср.-Аз. Курортного Управления“.

В 1927 году Книжная Палата приступила к собиранию всех произведений печати, вышедших в Узбекистане с 1917 года и надеется в 1928 году закончить эту работу.

Всего собрано за прежние годы книг:

1918 г.	8	1923 г.	38
1919 „	5	1924 „	46
1920 „	23	1925 „	115
1921 „	9	1926 ³ „	46
1922 „	18		

В 1927 году Узбек. Книж. Палата начала вести статистику печати, создала алфавитный и систематический каталоги. В нач. 1928 г. должен выйти первый номер „Книжной Летописи Узбекистана“, охватывающий апрель—декабрь 1926 г. и в дальнейшем выпуск их начнут выходить регулярно.

³ Собранные в 1927 г. и вышедшие до открытия Палаты

Относительно библиографической работы в Узбекистане до Октябрьской революции, а равно и в период существования Советской власти, помимо работ Узбекской Книжной Палаты, можно сказать следующее. До революции на территории теперешнего Узбекистана не было никаких узбекских научных и библиографических учреждений (узбекский язык был в загоне), а существовало всего только три узбекских библиотеки (считая Бухару): библ.-ка им. Бег-Буди в старом Самарканде, библ.-ка „Турэн“ в Стар. Ташкенте и „Центральная библиотека“ в Старой Бухаре.

В библ.-ке им. Бег-Буди не ведется никакой библиографической работы, и она незначительна по количеству книг (3-4 тысячи). Остальные два книгохранилища считаются в Узбекистане лучшими и значительнейшими из всех имеющихся узбекских книгохранилищ, как по наличию книжного запаса, так и по масштабу своей работы, но библиографическая работа, как таковая, там также не ведется. Из европейских библиотек особенно нужно отметить Ср.-Аз. Госуд. Публичную библиотеку в Ташкенте, которая насчитывает в настоящее время 150.000 томов. Здесь работа ведется по требованиям научной библиографии. В отчете библ.-ки за 1925 год об отделе каталогов говорится: „Отделом каталогов в отчетном году произведены следующие работы: выпущено в каталог 1.300 книг, написано 4.500 карточек, наклеено вырезок из „Книжной Летописи“ на 11.500 карточках, проверено в отделе „В“ до 2.400 книжных номеров. Кроме того, под руководством Отдела выполнена летом поверка систематического каталога. Отдел с февраля был снабжен в достаточном количестве карточками международного образца, выпущенных Московским Институтом Библиотековедения.

Однако, вследствие отсутствия точной инструкции по каталогии, переход к новому каталогу мог начаться только в последней четверти года, благодаря сотрудничеству в Отделе Н. А. Бурова. Его сведения о принципах разрабатываемой в Ленинграде и Москве теории каталографии легли в основу описания книг и составления алфавитного каталога по новому образцу. Этот каталог дает начало предметному, вмещая предметные обозначения лиц и другие несложные обозначения. В августе советом библиотеки было решено сделать расстановку книг библиографической библиотеки, находящейся в ведении отдела каталогов, по системе Вашингтонской библиотеки.

Сотрудниками Ср.-Аз. Госуд. библиотеки разрабатываются научные библиографические вопросы. Директор ее Е. К. Бетгер имеет печатные труды: „Десятичная система библиографической классификации“, „Научные библиотеки Ташкента“, „Перечень помещенных в Туркестанских ведомостях“ статей и заметок, относящихся к областям, ныне входящих в Тад-

жикистан“, „Новый автограф Ульриха фон-Гуттена“ и др. Зав. Восточным отделом этой библиотеки А. А. Гаррицким в журнале „Новый Восток“ (нн. 10-11) опубликована „Библиотеки в Ср. Азии до русского завоевания“ на узбекском языке. Напечатаны его „Краткое руководство библиотечной работы“ и „Десятичная система в библиотечном деле“ и др.

Нужно отметить и фундаментальную библиотеку Ср.-Аз. Госуд. Университета. „На 1 октября 1927 г. все книжное имущество выражается в 85.000 с лишним томов книг и 2.617 названий журналов. Книги в фундаментальной библиотеке С.-А. Г. У. классифицируются по десятичной системе и каталогизированы по карточным каталогам: систематическому (с 1920 г.) и алфавитному (с 1924 г.“. (П. А. Баранов „Ср.-Аз. Университет. Исторический очерк“. Ташкент 1927 г.). Ведется и библиографическая работа средне-азиатским отделом Русского географического общества в Ташкенте. В „Известиях“ его помещались библиографические статьи. Так в томе XVII помещена библиографическая работа по Туркестану Н. А. Бурова „Точные науки в Туркестане в 1917—1922 г.г.“. Указатель литературы по естествознанию и математике, вышедший в Туркестане за указанный период времени.

В отчете о деятельности ср.-аз. отд. Госуд. русского географич. общества с 1897 по 1927 г. читаем: „Очень важным моментом для „Известий“ Отдела географ. общества было возникновение с 1917 года отдела „Научной хроники Туркестана“ и „Библиографического указателя книг и статей по туркестановедению“—двух отделов, чрезвычайно важных и теперь для осведомления, а во время своего начала имевших исключительное значение, так как тогда „Известия“ Отдела были почти единственным органом научного учреждения в Туркестане, бдительно следившего за исследованиями края, самого принимавшего в них участие, а также следившего и за научною литературой, посвященной жизни и исследованию края. В 1926 г. в издании правительства ТАССР из материалов по изучению Таджикистана напечатана „Библиография Таджикистана“ Т. П. Иванова (опыт систематич. указателя книг, статей и заметок на русском и западно-европейских языках о Таджикистане) и упомянутый выше „Перечень помещенных в „Турк. Ведомостях“ статей и заметок, относящихся к областям, ныне входящим в Таджикистан“ Е. К. Бетгера. Еще можно упомянуть о том, что до 4 апреля 1925 года при СНК Туркесской Республики существовала библиографическая комиссия. Ею изданы „Труды“, вышедшие в 1925 г. в двух выпусках А. А. Семенова „Библиографич. указатель по ковровым тканям Азии“ и „Каталог рукописей и исторического отдела Бухарской Центральной библиотеки“.